

# இந்துசாதனம்

சீரோதி எழுத்தர்  
 (1889)  
 ஆணைநாடம்  
 28-வ ஆரம்பமானது

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிளவேனிலும், மூசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தையிணையடி நீழலே.

புத் [சூக] யாழ்ப்பாணம் - சர்வசித்து 19 ஆடி 1947 ஜூலை 22 செவ்வாய்க்கிழமை [இல 16]

## கர்மயோகி சுந்தரர்

[வருகிற வெள்ளிக்கிழமை 25-7-47 சுந்தர் திருநாள் தமிழ் நாடெங்கும் கொண்டாடப்படும்]

“வேண்டிக்கொள்ளேன் தவநெறி”  
**சைவ** சமயசாரிகள், நால்வரும் திருக்கயிலாயத்திலே சிவ பெருமானுக்கு உகந்த தொண்டுகளைப் புரிந்து வந்த நித்யா என்றோம் அப்படிப்பட்ட நித்யர்களில் ஒருவரான ஆலால சுந்தரர் என்பவரே சுந்தரபூர்த்தியாகத் திருவவதரித்தார். அவர் ஒருநாள், தமது வழக்கப்படி மலர் கொய்வதற்காக நந்த வனத்துக்குச் சென்றார். அங்கு அவர் ஏற்கெனவே உமா தேவியாருக்காக மலர் கொய்ய வந்திருந்த அந்நித்யை, கமலினி என்றும் தூண்டு சேடியர்களைக் கண்டார். அப்போது பெரிய தவத்தைச் செய்த தெய்விகசபானது வாழ்வை அடையவும், திருத்தொண்டத் தொகை என்னும் திப்புத்தித்தை அருளவுமாக ஆண்டவன் திருவுள்ளம் இருந்தபடிபால், ஆலாலசுந்தரர் அங்கப் பெண்களிடம் மனத்தைச் செலுத்தினார். அவர்களும் அவரிடது ஆசைகொண்டு, தங்கள் கண்களால் அவரை நோக்கினர்.

பிறகு ஆலாலசுந்தரர் புஷ்பங்களைக் கொய்துகொண்டு திருச்சந்நித்யை அடைந்ததும், ஆதிபூர்த்தியான சிவபிரான் அவரை நோக்கி “நீ மாதர்மேல் மனம் வைத்தனை ஆதலால் தென்புயிற்று தோன்றி, அவர்களுடன் காதலின்பம் கலந்து அனுபவித்து, மீண்டு இங்குவருவாய்” எனத் திருவாய் மலர்ந்தருளினார்.

இதைக்கேட்ட ஆலால சுந்தரர், கைகள் அஞ்சலி கூப்பிக் கலக்கி, “மையல் மானிடமாய் நான் மயங்கும்போது, அடியேனைத் தடுத்தாட்கொண்டருள வேண்டும்” என்று விண்ணப்பம் செய்துகொண்டனர். முக்கணமும் “அவ்வாறே ஆகு க” என்று அருள்புரிந்தார்.

இந்த வாக்குப் பிரகாரத்தான் சிவபெருமான் சுந்தரரை ஆட்கொள்ளும் பொருட்டு, அவருடைய விவாக காலத்தில் ஒரு வேதியாக வந்து தடுத்தார். இந்த மணம் கின்று போனாலும், அவர் பின்னர் இரு மனைவியரை மணந்து பெருநூயும் போகத்தையும் விரும்பினாரெனும், அவருடைய மனம் எப்போதும் இறைவனிடமே இருந்தது. திரு வெண்ணைய நல்லூரில் தடுத்தாட்கொள்ளப்பெற்ற சுந்தரர், தல யாத தீசா செய்யத் தொடங்கிப் புறப்பட்டுத் திருத்தையூர் சென்று, அவ்விறைவனை வணங்கி, “தீசினியால் அவநெறியே செல்லாமே தடுத்தாண்டாய்; அடியேற்குத் தவநெறி தந்தருள்” என்று ஒரு பதிகம் பாடினார் பாசாய்தோறும் ‘உனை வேண்டிக்கொள்வேன் தவநெறியே’ என்றாள் தொடர் சுந்தரருடைய உள் ளக் கதைக்கையைத் தெரிவிக்கின்றது அவர் இரு மனைவியரை மணந்தனர் என்றோர். அவ்விருவரும் கயிலாயத்தில் உமாதேவியாருக்குப் பணி விடைகள் செய்துவந்த ஏற்கனவே

பிரஸ்தாபிக்கப் பெற்ற) அந்நித்யை, கமலினி என்ற சேடியர்களே ஆவர். கமலினி பாவையாராவும் அந்நித்யை சங்கிலியாராவும் மண்ணுலகில் பிறந்தனர். இவ்விருவர்களின் சம்பந்தத்தைப் பற்றிப்பேசும் சுந்தரர், “மாழையொண்கண பாவையைத் தந்து ஆண்டவனை” என்றும் “சங்கிலியோ டெனைப் புணர்ந்த தத்துவனை” என்றும் கூறுகிறார். இன்னோரிடத்தில் சங்கிலியைச்சார்த்தன் மூலமாகத் திருவாமாதார்ப் பெருமான் அந்நித்யை அனுபவித்தான் என்று சொல்கிறார். இவ்விருவரையும் இறைவன் அருளாலேயே சுந்தரர் பெற்றனர் என்பதை “பண்மயத்த மொழிப் பாவை சங்கிலிக்கும் எனக்கும் பற்றுப் பெருமானே மற்றுரை புடைபேன்,” என்னும் தொடரில் சந்தேகமறத் தெரிவிக்கிறார். சுந்தரர் தமது மனைவியர்களுடன் வாழ்ந்த வாழ்க்கை காமம் கலவாத ஆமீய வாழ்க்கையேயாகும். அவர் இம்மண்ணுலகில் வாழ்ந்திருந்த காலம் பதினேட்டு வருஷங்கள். “பதினாண்டு பேதை பாலகனதாரும்” என்ற கணக்குப்படி பார்த்தால், சுமார் மூன்று வருஷங்களே அவர் யௌவனதசையில் இருந்திருக்க வேண்டும். இந்தக் குறுகிய கால வாழ்வை அவர் “சுவையிலாப் பேதை வாழ்வு” என்றே கூறுகிறார். “மறுக்கிவல் வலைப்படுத்திக் குணத்திட்டுக் கொன்றண்பர், அறப் பொருளை அற்த்தோர் இவை மென்ன உலகியறகை,” என்று நம்மாழ்வார் பதைத்ததைப் போல, சுந்தரரும் மானிட வாழ்க்கையை ஒரு பொருளாக மதித்தால் ‘கண்கள் நீர்பில்கும்’ என்கிறார்.

சுந்தரருடைய மனம் சிற்றின்பத்தில் சென்றதில்லை என்பதற்குச் சிறந்த உதாரணம் ஒன்று கூறுவோம். அவர் திருவாரூர் விருந்து தல யாத்நிரையாகத் திருநாட்டியத்தான் முடிக்குச் சென்றார். அங்கிருந்த கோட்புலி சாயலார் என்னும் தொண்டர் சுந்தரருக்கு விருந்து செய்கித்துத் தமது புதல்வியர் சங்கடி, வணப்பகை என்ற இருவரையும் அவருக்கு மனைவிகளாக்க வேண்ணினார் சுந்தரர் சிற்றின்பப் பிரியாக இருந்திருந்தால் அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டிருப்பார். ஆனால் அவர், “இவர்கள் எனக்குப் புதல்விகள் ஆவார்கள்,” என்று கூறி அவர்களுக்கு வேண்டியவற்றைக் கொடுத்தனுப்பினார். அன்றிபும் சில பதிகங்களின் கடைக்காப்புச் செய்யுட்களில் தம்மைச் ‘சிங்கடியப்பன்’ ‘வணப்பகையப்பன்’ என்று கூறிக் கொள்வதும் அவரது உள்ளப்பான்மையை வலிபுறுத்தும். சுந்தரருடைய சரித்திரத்தை விவாடக்கூறிய சேக்கிழாரும், அவரை ஒரு பாசுரத்தில் “மேருவையின் மேய்ப்பட்ட தவத்தான்” என்று சிவபிரானே கூறியருளியதாகச் சொல்லியிருக்கிறார். என்றும் முக்தரான ஒரு ஜீவனை

### பிரார்த்தனை

தந்ததுன் தன்னைக் கொண்டதென் தன்னைச் சங்கரா வாக்கோலோ சதுரர் அந்தமொன் றில்லா ஆரந்தம் பெறறென் நீயாதுரீ பெற்றதோன் நென்பாற் சிந்தையே கோயில்கொண்ட வேம்பெருமான் திருப்பெருந் துறையறை சிவனே எந்தையே ஈசா வுடலிடங் கொண்டாய் யனிதற் கிலனொர் கைம்மாறே.  
 — மணிவாசகர்.

### வரவு செலவுத் திட்டம்

#### 4 மாதத்திற்குத் தயாரிப்பு

இப்போது அரசாங்கசபை கலைக்கப்பட்டிருக்கிறது அரசாங்கசபை சென்ற ஆண்டில் தீர்மானித்த வரவு செலவுத் திட்டம், வருகிற அக்டோபர் மாதத்தின் முடிவெய்துகிறது. ஆகவே அக்டோபரிலிருந்து, புதிய பாராளுமன்றம் கூடி அரசாங்க சபை நடப்பதற்கு வேண்டிய வரவு செலவுத் திட்டத்தை இப்போதுள்ள மந்திரசபையினர் தயாரித்து வருகின்றனர். அக்டோபர் மாதம் தொடக்கம் ஜனவரி ஈறாக நாலுமாதத்துக்கே இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் செல்லுபடியாகும். மிகவுர் ஆவசியகமானவையெனக் காணப்படும் செலவினங்களே இத்திட்டத்திற்கு சேர்க்கப்படும்.

மந்திரசபையில் அத்திட்டத்தை நேற்றுப் பரிசீலனை செய்து தேசாதிபதியின் அக்கோரத்துக்கு அனுப்பியுள்ளனர்.

### அடையாளங்கள்

#### 24 வருக்கப்பட்டிருக்கின்றன

வருகிற பாராளுமன்றத் தேர்தலில் அபேட்சகர்க்கு அளிக்கப்படும் அடையாளங்கள் 24 வருக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இவற்றுள் அபேட்சகராய் வருவோர் தமக்கு விரும்பியதை வகுத்துக்கொள்ளலாம். ஆனால் இரு அபேட்சகர் ஒரே அடைபாளத்தை விரும்பினால், தேர்தல் உத்தியோகத்தர் திருவுளச் சீட்டுப் போட்டு, அந்தப் பிரச்சினைபைத் தீர்க்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. அடையாளங்கள் வருமாறு: யானை, தவிச்சக்காய், வீடு, குடை, திற்பட்டி, பூக்குக்கண்ணாடி, பட்சி, வண்டிற் சில், மோட்டர்கார், வண்ணாத்திப்பூச்சி, மோட்டர்பஸ், கோப்பை, மணிக்கூடு, விளக்கு, கதிகை, மாம், அன்னசிப்பழம், மேசை, புஷ்பம், ஆகாச விமானம், கண், காண்டி, கை, தாசு.

## 360,000 ரூபா தட்டம்!

### வெங்காயம் கடலில் விசப்பட்டது

இப்போது இலங்கையில் வெங்காயம் மிகவுர் தட்டுப்பாட்டில் இருக்கிறது. இருத்தல் ஒன்று 40, 50 சதம் வரையில் விற்கிறது. காரணம் போதிய வெங்காயம் புற ஊர்களிலிருந்து இங்கு இறக்குமதி செய்யப்படாமையே; அப்படியிருந்தும் சென்றவாரம் 1450 தொன்நிறையுள்ளது 360,000 ரூபா பெறுமதியானதுமான வெங்காயம் கடலிற் கொட்டப்பட்டதாம்.

குறித்த வெங்காயம் எகிப்தில் இருந்து இங்கு ஓர் கப்பலில் சென்ற 7-7-47 இல் வந்தது. இதில் 250 தொன் வெங்காயம் இலங்கை அரசாங்கத்துக்கெனவும், மீதி, தனி வர்த்தக சமுதாயங்களுக்கும் வந்தனவாகும்.

இந்த வெங்காயங்கள் அழுகிவிட்ட படியினால், கப்பற் கம்பனிக்காரர்கள் அரசாங்கத்தையோ, குறித்த வியாபாரிகளையோ கலந்தலோசிக்காமல் கடலில் விசிவிட்டார்கள் என்றும் இது விஷயமாக இலங்கை உணவுப் பகுதி அதிகாரி ஸ்ரீ கே. ஆழ்வாப் பிள்ளை மிகவுர் கண்டிப்பான நடவடிக்கை எடுத்துவருகின்றார் என்று அறிவிக்கிறார்.

விசப்பட்டபின், அதன் ஓர்பகுதி, திரையால் கரைக்குச் சேர்க்கப்பட்டதாம்; அவற்றைச் சிலர் பொறுக்கி ஊரவர்களுக்கு இறுத்தல் ஒன்று 25 சதம், 30 சதமாக கொழுமடில் விற்கின்றனர் என்று தெரிகிறது.

இப்படியாக இவ்வளவு வெங்காயத்தையும் கடலில் விசியெறிந்ததுபற்றி ஓர் விசாரணை நடத்தித் தமக்குட்பட்ட சீடு தரவேண்டுமென்று கொழும்பு வர்த்தகர்கள் அரசாங்கத்துக்கு அறிவித்திருக்கிறார்கள்.

### மிஸ்டர் குணசிங்ஹா

இலங்கைத் தொழிற்கட்சித் தலைவரான மிஸ்டர் ஏ. ச. குணசிங்ஹா கொழும்பு மத்தியப்பகுதித்தொகுதிக்கு தொழிற்கட்சியின் சார்பாக ஓர் அபேட்சகராக முன்வந்திருக்கிறார். இவருக்கெதிராக ஜனாபர். பி. ஜயர் (ஐ. தே. க.), மிஸ்டர் பீற்றர் செனமன் (சமதர்மக் கட்சி என்பவர்களுடன் ஓர் சபாஜகக் கட்சி யங்கத்தவரும் பரிமதி அவசாயம் என்னும் ஓர் முஸ்லிம் பெண்ணுப் போட்டியிவோ என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.





வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மோங்குக ஆழ்க தீயதெல் லாம்அர னைமே குழ்க வையக முந்துபர் தீர்கவே.

**இந்து சாதனம்.**

பாழ்ப்பாணம், சர்வசித்திர ஆடிமீ ௭ ௨ செவ்வாய்க்கிழமை

**தேர்தற்காகிய அடையாளங்கள்**

சமீபத்தில் நிகழ்ந்திருக்கும் இலங்கைப் பாராளுமன்றத்துப் பிரதிநிதிகளைத் தேர்தல் செய்யும்போது, பந்திய அரசாங்க சபைப் பிரதிநிதிகளைத் தேர்ந்தெடுத்தலே கைக்கொண்ட நிற்பேதத்தைத் தவிர்த்து, சில அடையாளங்களைக் கொண்டு புதிய முறையில் தேர்தல் நிகழ்மென்பது இங்குள்ளார் சில மாசங்கட்கு முந்தியே அறிந்த விஷயமாகும். இவ்வடையாளமாகவுள்ள படங்கள் பின்வருவனவாம்: கை, வண்டிச்சில்லு, "பஸ்", கோப்பை, திறப்பு, குடை, துவிசக்கரம், மணிக்கூடு, மூக்குக் கண்ணாடி, தீபம், மேசை, ஒருமரம், பூ, ஆகாய விமானம், அன்னதாளம்பழம், நாற்காலி (கதிரை, வீடு, யானை, நட்சத்திரம், கரண்டி, சுண், தட்டோடு கூடிய தராசு, ஒரு பறவை, வண்ணத்திப் பூச்சி யென இருபத்தினர் குபொருள்களாம்.

இந்த அடையாளங்களைக் குறிக்கும் பொருள்கள் ஏதும் ஒவ்வொரு கருத்துப் பற்றித் தெரிவு செய்யப்பட்டனவோ, இல்லையெல் மனத்திலெழுந்த வாறு குறிக்கப்பட்டனவோ, இவற்றைத் தெரிந்து வெளியிட்டவர் ஒருவர் இருவரோ, இல்லையேற் பலர்கூடி யோசித்ததன் பயலே; இப் பொருள்கட்கு ஏதற் தத்துவார்த்த முண்டோ என்பதொன்றும், எமக்கு மாத்திரமல்ல இங்குள்ள மக்களுட்பெரும்பாலினர்க்குப் புலப்படவில்லை; இப்பொருள்களுட்பல இவ் விலங்கைக்குச் சிறப்பாகவுள்ளனவோ என்று ஆராயப்புகின், இவ்வடையாளங்களுளொன்றாகிய யானை பொன்றைத்தான் ஒரு அளவிற்கு இலங்கைக்குச் சிறப்புடைய பொருளென்று சொல்லலாம்; யானை வேறுநாடுகளிலு முண்டு; யானையும்பெளத்ததாகோபமும், தென்னையும் சேர்ந்து இந்த இலங்கையில், விசேஷமாகச் சிங்கள நாட்டிலே சமுத்தின் அடையாளமாக உபயோகிக்கப்படுவதுண்டு; யானையும் இலங்கையில் மாத்திரமன்றி பிரமதேசம் முதலாம் சிலதேசங்களிலும் காணப்படுவது.

ஏனைய அடையாளங்களுட்கை இலங்கை மக்களுக்குமுண்டென்பது மெய்; வண்டிச் சக்கரம், மேசை, திறப்பு, வீடு, தராசு என்னுமிவைகள் இங்கும் ஆக்கப்படுவன; அன்னதாழம்பழம், பூ, குருவி, வண்ணத்திப் பூச்சி

இலங்கையிலு முண்டு; ஆனால் பஸ்வின் யந்திரம் முதலியனவும், குடை, துவிசக்கரம், மூக்குக் கண்ணாடி, மணிக்கூடு என்னுமிவைகள் அந்நிய நாட்டிலிருந்து இலங்கைக்குத் தருவிக்கப்படுவன.

இத் தேர்தல் அடையாளங்களுள் இங்குள்ள நால்வகைச் சமயத்தினர்க்காகிய பொருள்களின் படமெதுவுமில்லாமற் போனமை மிகவும் நன்றும்; சமயத்திற்குரிய அடையாளங்கள் மாத்திரமல்ல, இலங்கையிலுள்ள சாதியினர்க்காகிய விசேஷ பொருள்களும் இத் தேர்தல் அடையாளமாகத் தோன்றாமென்றேயாகும்; இவைகளையெல்லாம் உற்றுநோக்குமிடத்து இத் தேர்தலடையாளங்கள் மேலான பொது நோக்குடன் தேர்தெடுக்கப்பட்டன வென்பது பூகிக்கக் கிடக்கின்றது.

**சுதந்திரோதயம்**

சென்ற வெள்ளிக்கிழமை பிரிட்ஷ் மன்னாபிரான் இந்திய சுதந்திர மசோதாவுக்குத் தமது அங்கீகாரத்தைபளித்தவிட்டார். இனி, பாகிஸ்தான், இந்தியா என்ற இரண்டு டொமினிபன்களுக்கும், சட்டபூர்வமாக அதிகாரத்தை மாற்றும் கிரிபை வருகிற ஆகஸ்டுமாதம் 15-ம் திகதி நிகழும், இந்தத் தினத்தை எவ்வாறு கொண்டாட வேண்டுமென்பதைப் பற்றி கங்கிரஸ், லீக் அதிகாரபீடங்கள் ஆலோசித்து வருகின்றன.

**மகோற்சவம்**

புராதன புண்ணிய தலமாகிய மாவிட்டபுரம் கந்தசுவாமி கோயிலில் நாளையதினம் (23-7-47) கொடியேறி மகோற்சவம் நடைபெறும்

**பூமத் சுவாமி விபுலானந்தர் அவர்கள் பிரிவு**

உயிர்நீர சுவாமி விபுலானந்த அவர்களின் பிரிவுச் செய்தி இங்குள்ள மக்களுட்பெரும்பாலார்க்கு, வெள்ளிடி வீழ்ந்தவாறு சேவியிற் புதுந்தது. சிலகாலமாகச் சுவாமியவர்கள் தேகநலக்குறைவோடிருந்தன ரெனினும், அவர் தம்முடைய தூய முயற்சிகள் சந்திர மென்று மிவைகளில் ஈடுபட்டிருந்ததனால், சுவாமிகளின் பிரிவு இப்படிச் சடுதியில் நேருமென அவருடைய அபிமானிகளெவரோனும் எதிர்பார்த்திருந்தல்; சில வாரங்கட்கு முந்தியே சுவாமிகள்தாம் பல வருடங்களுய்ச் சிறந்த ஆராய்ச்சி செய்து எழுதிய யாழ்நூலை அச்சிடுவிக்கும் நோக்கமாக தென்னிந்தியாவிற்குச் சென்று மீண்டார்; நேற்றிருந்தார் இன்றிருந்தல் நிச்சயமல்ல வென்பதை உணர்ந்திருந்தும், பெரியார் பிரிவைக் கேட்ட மாத்திரத்தே எல்லாவற்றையும் மறந்து துயருறல் மாறுட சபாவமாதும்; சுவாமிகள் சென்ற சனிக்கிழமையிரவு கொழும்பிலுள்ள ஒரு வைத்தியசாலையிற் பரிசீலிக்கப்படுமபோது இவ்வுலக வாழ்வையொருவினர்; அவருடைய பூதவுடல் சமர்தியின்பெர்நாட்டு அவரது சந்தம்பூயியாகிய மட்டக்களப்பிலுள்ளதும், சுவாமிகளாலேயே ல்தாபிக்கப்பட்டதுமாத் சிவாந்த வந்தியாலயத்திற்குக் கொண்டு போகப்பட்டு, அங்கே பல சுற்றமீத்தார் அபிமானிகள் மாணாக்கர் முதலானோர் சமூகத்தில் சமாத் வைக்கப்படலாயிற் நென அறியலானேம்; கற்றுணைப் பிரிதலே யரிதாக, கற்றவரும் போசிரியரும் துறவியுமாகிய சுவாமிகளின் பிரிவுவல் நேர்ந்த துயர் இலதவில ஆறுவதொன்றன்று; சுவாமிகள் போன்ற பெரியர்கள் 'வினைபோகமே யொரு தேகங்கண்டாய் வினைநா னெழிந்தால் தினைப்போதும் நிலலாது கண்டாய் ... ..' என்றும் தங்கள் சந்தருமங்கள் முடிவுற்றவுடனே இம் மண்ணுலகை விட்டகல்வரென்பது உண்மை யல்லவா! சுவாமிகளின் ஆன்மா சாந்தியடைக. (சுவாமிகளின் அந்நிபேரும் வாழ்க்கை வரலாறு பிள்ளைப்பூரி நூலில் காண்க)

**பர்மா அட்டுழியம்!**

**ஆங்லேன் உட்பட மந்திரிகள் கொலை**



பர்மா பூரண சுதந்திரமடைய விருக்கும். இந்தச் சந்தர்ப்பத்திலே, உலகில் முன்னொருபோதும் நிகழாத பயங்கரமான ஓர் அட்டுழியம் அங்கே நிகழ்ந்திருக்கிறது. சென்ற சனிக்கிழமை பர்மாப் பிரதமரான ஆங்லேன் சேனாதிபதியும் அவருடைய சகாக்களான ஏனைய மந்திரிகளும், தமது காரியாலயத்தில் கருமார்த்தமாக இருந்து பேசிக்கொண்டிருந்தபோது, ஆயுதபாணிகளான சிலர் தோற்றி, காரியாலயத்துட்புகுந்து அவர்களைச் சுட்டுக் கொன்றுவிட்டு மாயமாய் மறைந்து விட்டனர். இறந்த மந்திரிகள் பின் வருவோராவர்: ஆங்லேன்: பிரதமர். யூ. பா வின்: வர்த்தக மந்திரி. அப்துல்ஹைக்: கல்வி மந்திரி. மாம்பாகாயிங்: சைத்தொழில் மந்திரி. தக்கின்மியா: நிதி மந்திரி. ஓஹ்ன்மாங்: போக்குவரத்துப் பகுதிக் காரியதரிசி யூ பா. கோ விளம்பர மந்திரி. இந்தப் பயங்கர அட்டுழிபத்தைச்

செய்தவர் யார் என்பது இன்னும் தீர்க்கபாகத் தெரியவில்லை ஆங்லேனுக்கு விரோதமான சமதர்மிகள் இதனைச் செய்தனரோ என்று முதலிற் சந்தேகிக்கப்பட்டது. ஆனால், சமதர்மக்கட்சித் தலைவர்கள், இந்த இழிவான செடலைக் கண்டித்து அறிக்கைவிடுத்திருக்கிறார்கள். இவ்விஷயமாக, ஜப்பானிய ஆக்கிரமிப்புக் காலத்தில் சிறையாக்கப்பட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ள யூ ஸா என்னும் பிரபுகரை பர்மிய அதிகாரிகள் சிறையாக்கியுள்ளனர்.

**இலங்கையின் தேசியக்கொடி**

**அது எல்லார்க்கும் பொதுவானதாகவேண்டும்**

இலங்கை ஓர் சாகியத்தார் சமூகத்தார்க்கு மாத்திரம் உரியதல்ல. இங்கேவாரும் சகல மக்களுக்கும் பொதுவானது: ஆகவே, இங்கே ஓர் தேசியக்கொடியை உருவாக்கும் விஷயத்தில் சிங்களத் தலைவர்கள் சர்வாதிகாரத்துவத்துடன் தம சாதியக்கொடியாகிய சிங்களக்கொடியை கிரமாணிக்கக்கூடாத என்று சென்ற 20ம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை, பாழ்ப்பாணம் இந்துமகாசபை மண்டபத்தில் நிகழ்ந்த கூட்டத்திற் பலர் வற்புறுத்திப்பேசினர். இக்கூட்டத்துக்கு நகரசபையங்கத்தவர் திரு. R. C. மன்மதராயன் தலைமை வகித்தார் தேசியக்கொடி விஷயமாகப் பலர் பேசிய பின் பின்வரும் தீர்மானங்கள் நிறைவேறியன.

1 இலங்கையின் அரசாங்க நிலையங்களில் ஓர் தேசியக்கொடியை இலங்கையரசாங்கம் ஆரோகணிப்பதென்றும், அது சிங்களர்க்குரிபதாகிய சிங்களக்கொடியே பென்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்டிருக்கிறது அந்தச் சிங்களக்கொடி தேசியக்கொடியாகமாட்டாது. ஆகையினால் இலங்கையில் உள்ள தமிழர் முஸ்லீம்கள் என்பவர்களும் மதிக்கத்தக்கதாக, அக்கொடியில், யாழ், பிறை என்பவற்றின் சின்னங்களையும் ஒவ்வோர் பக்கத்தில் அமைத்தச் சிங்களக்கொடியிற் பொறிக்கவேண்டும் என்று இச்சபை தீர்மானிக்கிறது.

2 சைவமக்களுடைய புண்ணியக்ஷேத்திரமான சதிர்காமத்தின் பரிபாலனத்தை இலங்கைச் சைவமக்களிடமே ஒப்படைத்தல் ஆவசியமாகும் என இச்சபை கருதுகிறது இத்தீர்மானங்கள் சம்பந்தமாக அதிகாரிகளைச் சந்தித்து ஏற்ற நடைவடிக்கைகளை அற்றத்திருவாளர்கள் ஸி. நாகையா, R. C. மன்மதராயன் என்பவர்கள் உட்பட நால்வரைக் கொண்ட ஓர் தூதுக்கொஷ்டி தெரியப்பட்டது.

**நன்கொடை**

சென்னைகிழைப்பாக்கம்டகர்க்காசு நாதனவர்கள், காலஞ்சென்ற தமது மனைவியின் நினைவாக நன்கொடை முதலாளியா

**கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்**

திண்ணைவேலி கந்தையா மகன் பகவதியின் ஆஸ்திக்கு திண்ணைவேலி சின்னத்தம்பி கந்தையா விண்ணப்பசாரன்

இல. 292 G எதிராக திண்ணைவேலி: 1 சின்னத்தம்பி கந்தையா மகன் பகவதி சிறப்பிட்டி: 2 வினாயர் சாகமுத்து எதிர்வாதிகள் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டில் 292 G ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுக் கரிணியை 1947.ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 21.ம் திகதி (21.8.47) வியாழக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணி தொடக்கம் அந்தக் காண்க்குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

காணியின் விபரம் வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் யாழ்ப்பாணப் பகுதி கல்லூர்க் கோவிற்பற்று திண்ணைவேலியிறை 'டிரட்டைப்பனாடியும் கோவிற்காடும் நிலைப் பரப்பு ஆரேகால் (6½ ம்) மற்றம் பயிர்களும் எல்லை கிழக்கு சுப்பிரமணியம்பெண் வள்ளியம்மையின் உருமைக்காறருக்குரிய ஆதனம், வடக்கு வள்ளியம்மையின் உருமைக்காறருக்குரியகைஒழுங்கையும் ஆதமு கம்கந்தையாவின் ஆதனமும். மேற்குக்கத்தர் பெண் இலட்சுமிக்கும் பக்காளருக்கும் ஆதமு கம்கந்தையாவுக்குமுரிய ஆதனமும் ஒழுங்கையும். தெற்கு கார்த்திகேசு தம்பா பிள்ளையின் ஆதனம், இடடக்கலும்.

சின்னத்தம்பி சங்கரப்பிள்ளை Commissioner & Licensed Auctioneer தெல்லிப்பறை 12-7-47. M 89 22-7.47

கவும் தனவந்தருமாக விளங்கியவருமாகிய யாழ்ப்பாணம் சித்தங்கேணி திரு. U, சணபதிமுத்த அவர்களின் பதினாறும் வருஷாப்பியம் சென்ற ஆடிப்பூர்த்தன்று (22 7-47) நிகழ்ந்த போது, அவரது ஞாபகார்த்தமாக, யாழ்ப்பாணஞ் சைவபரிபாலனசபைக்கு நன்கொடையாக அனுப்பிய ரூபா 10 வரப்பெற்றும், ஁ளேஜர், இந்துசாதனம்.



# தமிழ் தலைவர்களுக்கோர் வேண்டுகோள்

## ஒன்று வேண்டியது ஒற்றுமை

### அ. தினேரல் விளைவது அநாத் தம்

(ஈது அரசியல் நிருபர் எழுதுகிறார்)

சென்ற வெள்ளிக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் இரத்தக் கொலையின் விளைவாக நம்முடைய தமிழ் தலைவர்களுக்கோர் வேண்டுகோள் கட்டப்பட்டது. ஸ்ரீ ஜே. வி. செல்வராயகமகே. லீ. கூறிய மொழிகள், பொன்னே போற் போற்றத்தக்கவெனலாம் தமிழ் காங்கிரஸின் கொள்கைகளில் அபிப்பிராயப்பெறக் கொண்டிருப்பவர்களும், ஸ்ரீ செல்வராயகத்தின் அரசியல் நுட்பம் பொதிந்த பேச்சைப் பாராட்டாமலிருக்க முடியாது. இந்த நாட்டின் முன்னேற்றத்துக்குச் சிங்களர், தமிழர் மூலமணிகள், பறங்கியர் என்னும் சகல சாதியாரும் பரஸ்பர ஒத்துழைப்பும் பரஸ்பர சேவையும் இன்றியமையாததாகும்; ஓர் சமூகத்தை நசுக்கித்தள்ளி, அதன் பயனாக மறும் சமூகம் முன்னேற்றினைப்பது தேசாபிமானத்தன்பாற் பட்டதாகாது; ஆனால் ஒத்துழைப்பது என்பது ஆண்டான்— அடிமை என்னும் மீனாவும் கொண்டிருப்பவர்க்கிடையே ஏற்பட முடியாது; ஒத்துழைப்பு சமத்துவத்தை, சகோதரத்துவத்தை ஆசாரமாகக் கொள்வனவென்றும் அப்படியான ஒத்துழைப்பை நாம் சிங்கள மக்களுக்கும், சிங்களத் தலைவர்களுக்கும் கொடுக்கத்தாயர்; எங்கள் நாட்டின் பூணசை திராவிடத்துக்கு நாமும் சக்தரப் பீடாரின் முன்னணியில் நிற்கக்கூடிய அடிக்கிரமம் ஆனால் இன்று அதிகாரம் படைத்தள்ள சிங்களத் தலைவர்கள் நாம் கொடுக்கவிரும்பும் ஒத்துழைப்பை உதறித்தள்ளி, கேவலம் அடிமைகள் எனமாண விஷயத்தில் எத்தகைய மனோபாவம் கொண்டிருக்க வேண்டுமோ, அத்தகைய மனோபாவத்தை (அடிமைத்தனத்தை) ஆதாரமாகக் கொண்ட மனோபாவத்தை நாம் கொண்டோம். நாம் மார்பிடுகித் தரும் பதவிகளைப் பெறவேண்டும் என்று அதிகாரதோரணையிற் பேசுவருகிறார்கள். இதற்கு அஞ்சித் தமிழ் மக்கள் தம்மாதத்தை விற்க முடியாது" என்று ஸ்ரீ செல்வராயகம் கூறியுள்ளார். ஸ்ரீ செல்வராயகத்தின் கூற்றை ஆட்சேபிக்கும் தமிழ் மக்கள் எவனும் இந்த இலங்கையில் உருக்கம் கட்டான் என்பதை எனது அபிப்பிராயம்.

### கொள்கையில் வித்தியாசம் இல்லை

ஸ்ரீ செல்வராயகம் அன்று விபாக்கியானம் செய்துள்ள கொள்கைதான் தம்முடையது என்று தமிழ் காங்கிரஸிற்கு விவாதமாக நிற்கும் பிரமுகர்களும் கூறுகின்றனர் எனவே, இந்த இரு சாரார்க்கு மிடையேயுள்ள அபிப்பிராயப்பேதம் இப்போது மிகவும் குறைந்ததெனவே வேறு வேறு வறு ஓர் சப்சுகளம் என்றே கருதுகின்றேன். தமிழ் காங்கிரஸ் "வகுப்பு வாத" ன் தர்பனமாயிருக்கலாம். ஆனால் அதன் "வகுப்பு வாதம்" இலங்கைவாழ் தமிழ் மக்களை ஒற்றமைப்பிடுவதுதான் என்று விடுகிறது. மேலாட்டுச் சிங்களர், கனா காட்டுச் சிங்களர் என்று பரஸ்பரம் மாறுபட்டிருக்க சிங்கள மக்கள், சிங்கள மகா சபையால் இன்று ஒற்றமைப்பட்டிருக்கின்றனர் இலங்கைவாழ் முஸ்லீம்கள் அனைவரையும் ஒற்றமைப்பிடுவதுதான் இலங்கை முஸ்லீம்கள் ஏற்பட்டிருக்கிறது. அதே போல பரஸ்பரம் சமத்துவ முறையிற் சதிய— அரசியற் சகக்களம் உள், இவையெல்லாம் ஒற்றசேர்த்தே இக்கிய தேசியக் கட்சி என்க. இந்த வகுப்பு வாத ஸ்தாபனங்கள் யாவும் மேற்படி இக்கிய தேசியக் கட்சியின் உன்று அங்கத்துவம்பெற, இலங்கைத் தமிழ் காங்கிரஸ் மாதிரி அதில் ஓர் அங்கத்துவம் பெறாமலிருப்பது உண்மையில் வருத்தத்துக்கிடமான ஓர் விஷயமாகும். இலங்கையிலே சமதர்பிகளின் செல்வாக்கு ஒவ்வாமலிருப்பதே, மிஸ்ரர் சென்னையாக இந்த இக்கிய முன்னணியை ஏற்படுத்தினார். அந்த முன்னணியிலே தமிழ் காங்கிரசும் சேர்ந்திருந்தால் இன்று இந்த நாட்டில் தலைவிரித்தாடும் வகுப்பு வாதப் பைசாசம் எப்போதோ குழி தோண்டிப் புதைக்கப்பட்டிருக்கும். எரியுக் கொள்ளியை ஏறத்தள்ளுவன் போல, ஸேல்பெரி விசாரணைச்சபையின் தீர்ப்பினால் முன்னடைந்திருந்த தமிழ்

காங்கிரஸ் ஸ்தாபனத்தை, ஐ. தே. ச. அக் குரார்ப்பணக் கூட்டத்தில் மிஸ்ரர் சென்னையக்கா ஏனம் செய்து பேசியதும் ஓர் துக்கமான விஷயம். தமிழ் காங்கிரஸ் வாதிகள் தேர்தலில் வெற்றிபெற்று வந்தால் அவர்களை நாம் மந்திரிசபையிற் சேர்த்துக்கொள்ளமாட்டோம் என்று மிஸ்ரர் சென்னையக்கா அன்று சர்வாதிகாரவாணியுடன் கூறியதால், இலங்கை மக்கள் அனைவர்க்கும் சனிப்பெருத் தலைவனாக இருக்க வேண்டிய அவர், இன்று முதலாம் நம்பர் வகுப்பு வாதி எனப் பெயர் எடுத்துவிட்டார்.

### தமிழ் மக்களின் எதிர்காலம்

இன்று தமிழ் மக்களின் நிலைமை என்ன? இவர்களின் எதிர்காலம் என்ன? என்பவற்றைப் பற்றி நம்முடைய தலைவர்கள் என முன் வந்திருப்போர் ஆலோசிப்பதாகத் தெரியவில்லை. தமிழ் மக்களாகிய நாமோ மிகவும் சிறுபான்மையினம். அப்படிப்பட்ட எமக்குள்ளே ஒற்றுமையிலாது நானா திசைகளிலும் சிதறுண்டால் எவ்வளவு கதி என்ன? எங்கள் தலைவர்கள் என இன்று முன்வந்திருப்போர் முதலில் தமக்குள்ளே ஒற்றுமை கொண்டால் என்ன? எமக்குள்ளே பிரிவினை ஆகியிருக்கில் 20 பேர் மாதிரி மார்பு மன்றத்தில் இருப்பார். இந்த இருபது பேரும் ஒரே கோக்கக் கொண்டு ஒரே கொடிக்குக் கீழ் நின்றால் என்ன? இவ்வளவு பெரும் பூணசை ஒற்றமைகொண்டு நின்றால், எங்கள் எதிர்காலம் சிறப்பாக இருக்கும். இச்சத்தர்ப்பதிலே, இந்த நெருக்கடியான காலத்திலே மட்டக்களப்புத் தமிழர், யாழ்ப்பாணத் தமிழர், இந்தியத் தமிழர் என்ற பேதம் ஆகாது. ஒரேகலை, ஒரே பாஷை, ஒரே நாகரிகம் என்பவற்றைக் கொண்டே நாம். வேற்றுமை கொண்டிருத்தல் முறையில். அடர்பன் கொடியும் தரண்டால் மிகக். தமிழ் மக்களாகிய நாம் எல்லாரும் ஒரே ஒரு ஸ்தாபனத்திற் சேருவோம். எங்களுடைய ஒற்றமைப்பைக் குலைக்க, தேர்தற் காலமும் சமீபித்தும் கட்டி. ஆனால் காலம் போய்விட்டால். இப்போதுதான் நம் தலைவர்கள் ஏனைய பிரமுகர்களும் ஒற்றுக்கடி, எதிர்காலத்தில் எம் வாழ்க்கைக்கு ஆக்கத்தேட இன்றே முயற்சி செய்வார்களா; தமிழ் காங்கிரஸ் தலைவர்களும், இக்கிய தேசியக் கட்சியிற் சேர்ந்தள்ள தமிழ் தலைவர்களும், ஓர் வட்டமேசை மகாநாடு கூடி, தமிழ் மக்களின் எதிர்கால நன்மையைத் தேட முயற்சி செய்யவேண்டும். இந்த விஷயத்தில் சுபாபிமானமும், கௌரவமும் குறக்கே நிற்கக்கூடாது; எங்கள் பழைய தலைவர்கள் திராவிட வகுப்பு வாதப் பரஸ்பரம் மாறுபட்டு நிற்கின்றனர் இவர்களை முதலில் மீண்டும் ஒன்று சேர்க்க வேண்டும். ஸ்ரீமான்சன் ஜி ஜி பென்னம் பால், அமகாதேவா, எஸ். ஜே. வி. செல்வராயகம், ச. நடேசன், சேர். வை. துரைசுவாமி ஆவ குலசிக்கம், க. கணகாத்தினம், வீ. வீரசிங்கம், கா. சண்முகம், ச. பேரின்ப யகர், ஜே. சியாராசா, வி. சுந்தரலிங்கம், ரீ. ராமலிங்கம், ச. இராஜரத்தினம், ஆர். ஆர். நல்லையா, க. பொன்னம்பலம், இ. சிவகுருநாதர், வி. ரசநாதன், எஸ். எம். அபுபக்கர், கணபிதா. எமிலியானஸ்பிள்ளை, சைவப் பெரியார், ச. சிவபாதசுந்தரம், எஸ். ஆர். கணகாடகம், வீ. நல்லையா, சாம் சபாபதி வி. எஸ். கார்த்திகேசு எம். ஆர். சாராசிக்கம், C. R. தம்பையா, V குமாரசுவாமி என்னும் இவர்களை ஒன்று கூட்டவேண்டும் இந்தச் சமயத்திலே, வடகோடியும் தென்கோடியும் சேர்ந்தாலும் ரோலாம். ஆனால் இவர்களைச் சேர்ப்பது அரிது எனலாம், ஆனால் பெண்கள் தமிழ் நாட்டிலே கட்டிப்பெற்ற பெரியார் பலர் உளர். இவர்கள் மனம் வைத்து உழைத்தால் இது இயலாத விஷயமல்ல. இன்புறிய எம் மாகாணத்தலைவர் திரு. வி. குமாரசுவாமி முடிக்குறிப்பியுள்ளார். இவர்களும் பெரியாரும் சுவாமிப்பிள்ளை ஆணை போலித்தா சர்க்கம், மாகேசரபூசை, ரீரா

ஜேம்ஸ் மேதர் என்னும் பெரியார்கள் இம்முயற்சியில் ஈடுபட்டால் கிச்சயமாக ஒற்றுமை ஏற்படும் என்று எதிர்பார்க்கலாம். தமிழ் மக்களை ஓர் பேராபத்துச் சூழ்விருக்கிறது. இதிலிருந்து நாம் ராஜதந்திரத்துடன் தப்பி எம் சுயமரியாதையை, எம் பிற்கால சந்ததியின் வாழ்க்கையையும் பாதுகாக்கவேண்டும். தமிழ் காங்கிரஸில் பிழை இருந்தால், அதனை நாம் எல்லாரும் சேர்ந்து நீருத்தவோம்; அல்லது எல்லாரும் சேர்ந்து அழிப்போம். அதற்கு முதலில் எமக்கிடையே பூணமான ஒற்றுமை வேண்டும். அதற்குத் தலைவர்கள்தான் வழிகாட்டவேண்டும்.

### ஆபத்து என்ன?

ஓர் காலத்திலே சிங்களப்பாஷையில் சரி ஆங்கிலப்பாஷையில் சரி, சிங்கள மக்களால் பத்திரிகைகள் வைத்து நடத்தப்படவில்லை, இன்று நிலைமை மாறிவிட்டது. 25 ஆண்டுகளின் முன் அவர்கள் இருந்த நிலைமைக்கு நாம் வந்தவிட்டோம். அவர்கள் மேலோங்கிவிட்டனர். இன்று தினசரிப்பத்திரிகைகளும் வாரப்பத்திரிகைகளும் சாதாரணச் சிங்களக் குடியாணவன் வீட்டிற்கு எண்ணாம் இப்பத்திரிகைகள் பலவற்றில் வெளிவருவது என்ன? சின்னத்தனமான வகுப்பு வாதக் கட்சிகள் தான் இன்று இக்கிய தேசியக் கட்சியை பெருந் தூண்டுகா விளங்கும் ஜே. ஆர். ஜேயவர்தனா, பண்டாரநாயக்கா, கொத்தலாவல் என்பவர்களால் வைத்து நடாத்தப்படும் பத்திரிகைகள், தமிழ் மக்களுக்கு விவாதமான கட்டுரைகளைப் பிரசுரித்த, சிங்களப்பாஷைகளின் மனத்தைத் தமிழ் மக்களுக்கு விவாதமாகக் கீளர்ச்சி செய்கின்றன பொதுஜனங்களின் மனத்திலே வகுப்பு வாத உணர்ச்சியைத் தூண்டிவிடுதல் மிகவும் வேகான காரியம் ஜின்னா பாகிஸ்தான் பெற்று இந்தியாவைத் தண்டாடி, தான் கவர்னர் ஜேனரலாக முடிசூட வந்ததும் இந்த வகுப்பு வாதப் பிரசாரத்தால் தான் என்க. இன்று சிங்கள மக்களிடையே சமதர்பிகளும், சமசமூஜிகளும் புத்தூ. சென்னையக்கா, கொத்தலாவல்

உலகமே குடும்பம்

### காமக்கல் கவிஞரின் செய்தி

தமிழ் நாட்டுத் தேசியக் கவிஞர், எமக்கல் ராமலிங்கம்பிள்ளை அவர்கள் சென்ற சனிக்கிழமை காலை இந்தியாவிலிருந்து கொழும்புக்கு வந்திருக்கிறார். கோட்டைப்புறைத் தளத்தில் பல பிரமுகர்கள் அவரை வரவேற்றார்கள். திரு. பிள்ளை இலங்கையில் 3 வாரம் நடைபெறும் யாழ்ப்பாணத் தற்கும் விஜயம் செய்வாரென்றும் அறிகிறோம்.

அவர் கொழும்பை யடைந்ததும் சில பத்திரிகை சிருபர்கள் அவரையணுகிச் சம்பாஷித்தபோது, "உலகமே ஒரு குடும்பம்; கிறித்துவேஷம், மதபேதம், பிரதேசவேற்றுமைகள் முதலியவை இல்லாமல், நாம் இருப்பின் உலகம் அதிகச் சந்தோஷமாகவும், சமாதானமாகவும் இருக்கும்" என்று கூறினார்.

கோஷடியின் செல்வாக்கைக் குறைக்க, அந்த ஆபத்தினின்றும் தப்பி, தாமே சிங்கள ஜாதிய ரட்சகர் என்ற பெயரைப் பெறாதற்கு, இந்த வகுப்புத்துவெஷப்பிரசாரத்தைக் கொத்தலாவல் குழுவின் இன்று கைக்கொண்டு வருகின்றனர். ஆனால் சிங்கு முற்றிப் பலத்தமாகப் போகிறது. இந்த விஷயம் பிரசாரம் ஏற்கெனவே சிங்கள மனத்திலே தமிழ் துவெஷத்தைக் கிளப்பிவிட்டது. இது தீர் பெரிய ஆபத்து. தென்னிலங்கையிலே எமது செல்வாக்கை நாம் இடக்காது, முந்திய நிலையை நாட்டவேண்டுமானால், எங்கள் எங்களுக்குடையிலே பூணமான ஒற்றமைகொள்ளவேண்டும், நாம் எல்லாரும் ஒன்றுசேர்ந்து, தமிழ் மக்கள் சிங்களர்க்கு விவாதமானவர்களல்ல, நமும் அவர்களுடன் எந்த விஷயத்தினும், எமது சுயமரியாதைக்குப் பக்கம் விளைகாதவகையில் ஒத்துழைப்போம்" என்பதைக் காட்டி அவர்களின் தலைவர்கள் செய்தவந்த விஷயம். பிரசாரங்களின் பான ஒழிக்கவேண்டும். நாம் எல்லாரும் ஒற்றமைகொள்ளாவிட்டால், தமிழ் மக்களின் எதிர்காலம் என்னாகும் என்பதை எண்ணவும் ஏக்கம் கொடுக்கும். நம் தலைவர்கள் இதனைச் சித்திப்பாரா?

**சிறந்த சங்கீதக் கச்சேரி**  
**யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி கட்டிடத்தின் நியைப்பொருட்டு**

---

**இந்திய தேசியராணுவப் பெண்கள் பகுதி**  
**காரியதரிசியாகிய**  
**குமாரி S. N. சரஸ்வதியும்**  
**அவர் கோஷ்டியினரும்**

---

1947-ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு 7-ல் சனிக்கிழமை இரவு 7 மணி தொடக்கம்

**யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி மண்டபத்தில்**  
**நீதியரசர் கௌரவ ஸ்ரீ**  
**C. நாகலிங்கம் அவர்கள் அருசரணையில்**  
**சிறந்த சங்கீதக்கச்சேரி நடத்துவர்**  
**சங்கீத ரசிகர்கள் இவருக்கு நனத்ததை இழந்துவிடாது சமூகஞ்செய்க**  
 Mis 88 18-1.8.47.

**சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் குருபூசை**

கிழமும் சரவசித்தா (25.7.47) வெள்ளிக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் சைவாரிபாலனசபை ஆகரவில் கிழக்கணம் கிரமப்படி, 'சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் குருபூசை நடத்தப்பெறும்.

**நிகர்ச்சிகள்**  
 மு. ப. 10 தொடக்கம் பி. ப. 2 வரை க-வுள் ஆராதனை, நால்வர் வழிபாடு, கிழமும் சரவசித்தா (25.7.47) வெள்ளிக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் சைவாரிபாலனசபை ஆகரவில் கிழக்கணம் கிரமப்படி, 'சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள் குருபூசை நடத்தப்பெறும்.

**நிர்சங்கம்**  
 யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரித் தமிழ் வித்தியாசலை மண்டபத்தில் வித்துவான்கிரு ந சுப்பையாபிள்ளை அவர்கள் தலைமையில் சரவணை திரு. வே. சோமசுந்தரம்பிள்ளை அவர்கள் "சுந்தரமுத்தி சுவாமிகள்" என்னும் பொருள்பற்றி மாலை 6.50 மணி தொடக்கம் ஓர் பிரசங்கஞ்செய்வார்

ஷை சபைக் காரியதரிசு







# ஸ்ரீமத் சிவசங்கர பண்டிதர்

## அ. சிவகுருநாதன்

கல்வியும் செல்வமும் வளர்கின்ற ஈழநாட்டிலே தோன்றி தமிழ்நாட்டுக்கும் புகழ்பெற்ற கல்விமான்களுள் நீர் வேலிச் சிவசங்கர பண்டிதர் என்பார் தமிழ்—சம்ஸ்கிருதம் இரண்டிலும் பெரும் புலமை வாய்ந்து விளங்கினார். அந்தப் பெருமை பொதுவாக யாழ்ப்பாணத்துக்கும் சிறப்பாக நீர் வேலிக்கும் உரியதாகும். சிவசங்கர பண்டிதரவர்கள் கதேச நன்மைகருதியும், சைவ சமயாபிவிருத்தி-பாஷாபிவிருத்தி நோக்கியும் பல சற்கருமங்கள் செய்துவந்தார். இவர் செய்த தூல்களுள் சைவப் பிரகாசனம் என்றும் அரியதூல் தென்னிந்திய சைவ சித்தாந்தநூற்பதிப்புக் கழகத்தாரால் வெளியிடப்பெற்றது. அகற்குஅறிஞர் உதவிய சிறப்புக் கவிஞரின் ஸ்ரீலக்ஷ்மி சபாபதி நாவலர் அவர்கள் பாடியது:

“நற்கருதி யிற்பாந்த  
ஞானமெலந் தான்கருகிப்  
பொற்புறவே சொற்கொள்  
பொருள்விளக்கிச் சொற்றன  
சைவப்பிரகாசனதூல் [யுல்  
சாற்றுபுகழ்ச் சங்கரனாள்  
சைவப் பிரகாச பண்டிதன்”

என்பது முதற் சிறப்புக்கவி.  
இதனால் சிவசங்கர பண்டிதருக்குச் “சைவப்பிரகாசபண்டிதன்” என்றும் பட்டநாமம் வழங்கப்படுதல் கண்டுகொள்க.

“கலைமகள் வாழ்க்கை முகத்தகெனி  
[னும்  
மலரவன் வண்டமிழோர்க் கொவ்  
[வான்—மலரவன்செய்  
வெற்றுடம்பு மாய்வதுபோல்மாயா  
புகழ் கொண்டு  
மற்றவர் செய்ய முடம்பு.”

என்றறப்பால், ஓதநீர் வேலி யுலகத்தில் அழியாப் புகழ்பெற்ற சிவசங்கர பண்டிதர் வாழ்க்கையின் நோக்கினை விளங்கும் தாம் அறிவாளிகளுக்கே யுள்தாம். நிந்தி,

எங்கள் சங்கரபண்டிதர் சமயக் கல்வி கற்பிக்கும் உயர்ந்த நோக்கத்தோடு தமது ஊராகிய நீர்வேலியில் சைவப் பள்ளிக்கூடம் ஒன்று ஸ்தாபித்து முறைப்படி நடத்திவந்தார். அதற்கு சங்கர பண்டிதர் பள்ளிக்கூடம் என்றும் பெயர் வழக்குப் பொதுசனங்களிடம் உண்டாயிற்று. இன்றைக்கும் பண்டிதர் பள்ளிக்கூடம் என்ற பெயர் மறந்துவிடப்படவில்லையாதலால், என்றைக்கும் அப்பெயர்வழக்கு நிலவும் என்பது திண்ணமே. இப்பள்ளிக்கூடம் சில வருடங்களுக்கு முன் விடைப்பட்டு இன்னொருவர் கொண்டிருந்தபோதிலும், சங்கரபண்டிதர்பெயர் அப்பள்ளிக்கூடத்தில் வழங்கிவருதல் நீர்வேலிக்குப் பெருமைச் செய்தியாம்.

உலகத்தில் ஆங்காங்கு பொதுஜன சேவை செய்யும் அபிமானிகள் பொதுநலப்பணி செய்துவந்த டெரியோரைப் பேணி அவர்களை உதாரணமாக வைத்துக் கொண்டாடி நன்முயற்சிகள் செய்து வருதலைக் கண்டுக்கேட்டும், நீர்வேலிச் சிவசங்கர பண்டிதர் பெயரொழியுப்படி எவரேனும் நினைக்கிலும் முயற்சிபண்ணிலும் அது செய்நன்றி மறப்பதோடு பொதுநலசேவைக்குப் பாதகமாயும் முடியுமன்றே!

“எந்நன்றி கொன்றார்க்கு முய்  
வண்டா முய்கினைச்  
செய்ந்நன்றி கொன்ற மகற்கு”  
என்றபடி,

அன்றியும் பண்டிதர் பெயர் அவ்  
பூரினும்ல்லாது போகும்வழியில் கிற்  
றல் வழிவழி கிற்கும் பழியுமாகும்.  
திருத்தறளில் “பெரியோரைப் பிழை

யாமை” என்னும் அதிகாரத்தில் பெரியோரை அவமதித்தால் வரும் தீமைகளும் துன்பங்களும் கூறப்படுபு.

“எரிபாற் சுடப்படினு முய்வுண்டா  
முய்யார்  
பெரியார் பிழைத்தொழுதுவார்”  
என்றபடி, அப்படியான தீமைக்  
கேதுவாய பிழை செய்பற்க என்ப  
தாம்.

சிவசங்கர பண்டிதர்பற்றியும் சைவாசாரம் விருத்தியாகும்படி பண்டிதர் தொடங்கி நடத்திவந்த பள்ளிக்கூடம் இப்போதிருக்கும் நிலைமை பற்றியும் ஆசிரியர் சிவபாதசுந்தரம் B. A. அவர்களோடு பேசும்போது “நீர்வேலிப் பள்ளிக்கூடத்துக்கு ஸ்ரீமத் சிவசங்கரபண்டிதர் மண்டபம்” என்று பெயரிடுதல் இயலாத தன்ற என அவர் கூறியதும் அவ்  
ஆர்வாசினால் நோக்கத்தக்கது.

அதலால் நீர்வேலியிலுள்ள இளைஞரும் அவ்வூர் அபிமானிகளும் ஒன்றுபட்டு அடிப்பட்டு வழங்கிவந்த பண்டிதர் பெயர் வழக்கை ஒங்கிவளரச் செய்தல் அவர்சன்மேல் பொறுத்த பெருங்கடனும். அதற்கு வேண்டிய முறைகளை ஆலோசனைபண்ணி வழிவழியே திரு அத்தியார் அவர்களோடு கலந்து வேண்டும் துழங்கு செய்தல் கூடுமென்ற பொதுநோக்கத்தோடு இது விண்ணப்பம் செய்யத் துணிந்தோம்.

## தேவை

சகல விதமான நகை வேலைகளிலுந் தோர்ச்சி பெற்ற பத்தர் மார்கள் மாதச் சம்பளமாகவோ கம்மிஷனாகவோ வேலை செய்ய விரும்புகிறவர்கள் கீழ்க்கண்ட விலாசத்திற்குத் தங்கள் தங்கள் முக்கிய அனுபவமான வேலைகளைப்பற்றிய தகவல்களுடன் எழுதவும். 40 வயசுக்கு மேற்பட்டவர்கள் தேவையில்லை. தேவைப்பட்டவர்களுக்கு வருவ தற்குரிய பேயிற் அனுப்பலாம்.

நேதாஜி டயமெண்ட் கம்பெனி  
162 ஈப்போ ரோட்.  
சென்னை  
கோலாலம்பூர்.

தந்தி: “நேதாஜி” கோலாலம்பூர்  
Mis 77 7-7-47 to 5-8-47.

## தமிழ்

### ஆசிரிய தார்தர்ப்பத்திரப் பரீட்சை

ஆசிரியர் போதலுக்கூறா  
ஆசிரியர்களால் வருக்கப்பட்ட  
பரீட்சை  
முதலாம் அல்லது இரண்டாம் பகுதி  
முதலாம் பாடம் ரூபா 7 50  
அடுத்ததுவ்வொருபாடத்துக்கும் 5 00  
அந்நிஸ் ஹால்  
தயார் பெட்டி. இல. 649  
கோழும்பு  
Std 19 15-7 — 25-8-47 (செ)

## விறகு விற்பனவிற்கு

எழுதமட்டுவாலில் ஐயனக்கை தேட்டத்தில் விறகு விற்பனவிற்கு இருக்கிறது. தோட்டம் Main Road இல் விலை ஒரு ரூபாய் ஒரு வண்டில். தோட்டத்திற்குள் வாங்கிக்கொள்ளலாம்.

# கந்தபுராணக் கவி நுட்பம்

## திருவிளையாட்டுப் படலம்

வித்துவசிரோமணி ந. ச. பொன்னம்பலப்பிள்ளை யவர்கள் வாய்க் கேட்டு முடிபெற்ற பிரதியிலிருந்து எடுத்த அரும் பெருங் குறிப்புக்கள் இப் [ ] பகரக் குறியீட்டுடன் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

இத்திற முலகத் தன்னி லிப்பரோ டும்ப ரஞ்சிச்  
சித்தமெய் தளர்த லின்றிச் சிதைவுறு வகைமை தேர்ந்து  
வித்தக வேண்ணி லாடல் வியப்போடு புரிந்தா னாவி  
முத்தர்தம் விழியி னன்றி முன்னுறு விமல மூர்த்தி.

சீவன் முக்தர்களது ஞானக் கண்ணிற்கன்றி, ஏனையோர் கண்களுக்குப் புலப்படாத கீர்மலழர்த்தியாகிய சண்முகப் பெருமான், உலக வாசிகளாகிய மனிதரும், மேலுலக வாசிகளாகிய தேவர்களும் பயந்து உள்ளமு முடலும் தளருவதேயல்லாமல், அவர்கட்கு எவ்வகையான அழிவும் நேராவண்ணம் திருவுளத்தடைத்து, திருவருட்டிறமையோடு கூடிய கணக்கிறந்த திருவிளையாடல்களை, எவரும் வியப்படையும் வண்ணம், மேலே சொல்லப்பட்டவாறு செய்தருள்ளரென்பது கருத்து.

வேறு எவராலுந் செய்தற்கரிய திறமைப்பாட்டோடு கூடிய திருவிளையாடலான “வித்தக....ஆடல்” என்றார்; இத் திருவிளையாடல்களைச் செய்வன சண்முகத் தெய்வத்தின் அருள் வடிவங்களேயன்றி, அத்தெய்வம் தாமே செய்வனவல்ல; அருள் வடிவங்கள் எண்ணிலவாக, அவை செய்யுந் திருவிளையாடல்களு மெண்ணிலவெனக் கொள்க; ஆகி முத்தர். சீவன் முத்தர், இவர்கள் சரீரத்தோடு கூடியவர்களாயிருக்கும்போதே இருவிளையாடல்படைந்தவர்களாய் எந்நேரமும் இறைவனுடைய திருவடித் தாமரைகளைத் தம்முள்ளக்கமலத்து உறப்பதித்துச் சிந்தித்து அதலைடையும் பேரின்பத்திலே திளைத்தள்ளவர்க ளென்ப, வேதக் காட்சிக்கும் உபநிடதத்துச்சியின் விரித்த போதக் காட்சிக்கும் உணர்வரும் புனித யுக்தியாகிய கடவுளை இங்கே ஆவிமுத்தர்தம் விழியிலன்றி முன்னுறு கிமலமூர்த்தியெனக் கூறியமை சீவன் முத்தர்களின் தவப்பேர்திற விளக்குதற்கென்க,

[முன்னுறு - ஏனை அஞ்ஞானிகளது ஊணக்கண்ணுக்குத் தோற்றாது.]

ஆயது காலை ஞாலத் தவுணர்க ளதனை நோக்கி  
யேயிது செய்தார் யாரே யென்றுவிம் மீடரா யெங்கள்  
நாயகன் வடிவந் தன்னை நனிபெரும் பவத்துட் டங்குத்  
தியவ ராதலாலே கண்டிலர் தியக்க முற்றார்.

அவ்வாறான சமயத்தில், இப்பூவுலகத்திலுள்ள அசுரர்கள் அம் மாறுதல்களையெல்லாம் அவதானித்து, இச் செயற்கருந் செயலைச் செய்தவர் யாராவென்று வியப்படைந்தவராய், மிகவும் அதிகமான திமையின்பற்றப்பட்ட கொடியவராதலின், எங்கள் முருகப்பிரானுடைய திருமேனியைக் காணமுடியாராய்த் தியக்கமடைந்தனரென்பது கருத்து.

தம் தலைவர்களாகிய சூரன், சிங்கன், தாரகன் முதலாயினோர் தாமும் இப்படியான அற்புதச் செயல்களைச் செய்வவல்லுரல்லாதலினாலும், தேவர்கள் இச்செயலைச் செய்ய நினைக்கவும் மாட்டாராதலினாலும், செயற்கருந் செயலை ஒருவன் செயதல் முடியாத பலரே செய்திருத்தல் வேண்டுமெனச் சந்தேகம் கொண்டாராதலினாலும், முருகவேள் தோற்றத்தை அவ்வசுரர் அறியாதலாலும், இதனைச் செய்பவர் மகா பாக்கிரமமுடையவராக விருத்தல்வேண்டுமென அயிர்த்தனராதலாலும், அசுரர்கள், “ஏ! இது செய்தார் யாரேயென்று விம்மிதராய்...” தியக்கமுற்றுவரென்க.

“எங்கள்” என்றது அசுரரிபசுவாமிகள் முருகவேளிடத்துக்கொண்ட பக்தியையும் அபிமானத்தையும் விளக்க வந்த மொழியென்க: நனி, உரிச் சொல், கண்டிலர் எதிர்மறைப் பொருளில் வந்த இறந்தகால முற்றெச்சம். [3, வியப்பின் ட் குரப்பு.] (31)

## பண்டிதர்

### ம. வே. திருஞானசம்பந்தப் பிள்ளையின் அறுபதாயாண்டு நிறைவு விழா நிதி

இந் நிதிக்குப் பணமுதவுவோரின் பெயர், விலாசம், பணத் தொகை முதலியன:-

திருவாளர்கள்:	ரூ.	ச.
முன்சணக்குப்படி	1203	50
S. ஆனந்தராஜன், Medical Student, கரம்பன்	5	00
திரு. G. G. பொன்னம்பல மலர்களின் பாரியார்	10	00
N. கந்தையா, பென்ஷனர், கோட்டடி	5	00
A. சணபதிப்பிள்ளை, 6. ரஸவல்லேன், வேள்ளவத்தை	10	00
ருவ்சாகிப் G. ராஜகோபாலபிள்ளை, F.R. H.S, தரிசிராப்பள்ளி	15	00
S. P. கந்தையா, மனேஜர், இந்துசாதனம்	10	00
இந்துசாதன ஆலயத்திற் கடமையாற்றுவோர்	55	00
ஆக	1313	50

பண்டிதரவர்களின் சஷ்டியப்த புர்த்தி விழாவை, வருகிற ஆவணி மீ ௨௪ ௨ (12-9-47) வெள்ளிக்கிறமை நடத்த உத்தேசித்திருப்பதால், அத்தேதிக்கு முந்தியே மேற்படி பண்டிதரவர்களின் மாணுக்கர்கள் அபிமானிகளாயுள்ளாரானவரும் இந்தியின் பொருட்டுத் தம்மால் இயன்றபணம் உதவுக; மேலும் பணம் உதவும் அன்பர்கள் தம்பெயர் விலாசமென்னு மிவைகளைத் தெளிவாக எழுதி மேற்படி நிதித் தொகையாளிகள் விலாசத்திற்கனுப்புக. கா. கந்தையா, க. சி. சுப்பிரமணியம், அ. கனகசபாபதி, தலைவர், காரியதரிசி, தனிகாரி,



### திருச்சி ரேடியோ

புதன் யூலை 23

காலை 7-15 தோரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 டி. ஆர் சந்தனம் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 காலை இசை இசைத்தட்டு 8-30 ஆர் ராஜம், ஆர் சாசுவதி பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 ஆர் ராஜம், ஆர் சாசுவதி பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 ஆர் ராஜம், ஆர் சாசுவதி பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-45 முடிவு.

மாலை 5 டி. ஆர் சந்தனம் பாட்டு 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிர்வாகிகள் 7 சித்திரகாணம் இசைத்தட்டு 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 மன்னார்குடி சேவலத்திரி அம்மாள் கோட்டு வாத்தியம் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 குரல்வகை இசைத்தட்டு 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் வாணிலை 9-45 டி. எஸ் வண்டனாசுந்தரம்பிள்ளை பாட்டு 10-30 முடிவு.

வியாழன் யூலை 24

காலை 7-15 தோரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 திருத்தக்கூர் ஆர் செல்வப்பா பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 காலை இசை இசைத்தட்டு 8-30 கே வி வேணுகோபால் ஐயர் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் இசைத்தட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 திருத்தக்கூர் ஆர் செல்வப்பா பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 திருத்தக்கூர் ஆர் செல்வப்பா பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-45 முடிவு.

மாலை 5 டி. எஸ் வண்டனாசுந்தரம்பிள்ளை பாட்டு 5-40 இசைப்பயிற்சி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிர்வாகிகள் 7 சித்திரகாணம் இசைத்தட்டு 7-15 அரிசி பங்கீடு 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 மன்னார்குடி சேவலத்திரி அம்மாள் கோட்டு வாத்தியம் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 குரல்வகை இசைத்தட்டு 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் வாணிலை 9-45 டி. எஸ் வண்டனாசுந்தரம்பிள்ளை பாட்டு 10-30 முடிவு.

வெள்ளி யூலை 25

காலை 7-15 தோரம்பம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7-30 டி. எஸ் சேஷாத்ரி பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 திருச்சி வாத்தியகோட்டி 8-30 அம்பாசமுத்திரம் எம் சுப்பையா முதலியார் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் இசைத்தட்டு 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 டி. எஸ் சேஷாத்ரி பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 டி. எஸ் சேஷாத்ரி பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-45 முடிவு.

மாலை 5 கே. என் ராஜம், கே. என் கமலம் பாட்டு 5-40 குரான் ஷரீப் விளக்கம் 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிர்வாகிகள் 7 டி. எஸ் வைத்தியநாதன் நாகஸ்வரம் 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 அன்னியர் தொடர்பு வேண்டுகோள் 8 கே. என் ராஜம், கே. என் கமலம் பாட்டு 8-30 டி. எஸ் வைத்தியநாதன் நாகஸ்வரம் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 கே. பி. சுந்தரம்பாள் இசைத்தட்டு 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-40 அறிவிப்புகள் வாணிலை 9-45 கே. ஜே. ஜோஸ் தில்லுபா 10 கீட்கள் கேட்டவை 10-30 முடிவு.

### யசந்த லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல் பித்தப் பாண்டு, குண்மவாய்வு, நெஞ்செரிவு, கைகால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த ஏப்பம், மலச் சிக்கல், பீனிசம், பார்வைக் குறைவு, வெள்ளை, சூலை, சந்து வாய்வு, பிரமேகம் முதலிய வியாதிகள் குரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். இந்திரியம் கட்டுப்பட்டு, தேக புஷ்டி, வஜீகரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

வந்திரிகளுக்குண்டாகும் பிரதானமான வியாதியாகிய சூதக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவங்கள் தீர்த்து மாதவிடாய் குறைத்து அல்லது அதிகமாய்க்காணுதலால் நேரிடும் பல நோய்களும் தீர்த்து, தேகத்துக்குப் பலம் உண்டாக்கும்.

ஒருருத்தல் விலை ரூபா 25  
அரைருத்தலுக்கு ரூபா 12-50  
கால்ருத்தல் ரூபா 6-25  
விவாசம்:

க. ஆறுமுகம்பிள்ளை  
தி. 156, செக்கடித்தெரு கொழும்பு  
Std. 1. 26-3-47 to 1-4-48

### கந்தசாமி வைத்தியர் அமிர்த சர்க்கரை லேகியம்

தாவலிருத்தி யுண்டாகி நரசிங்கம் போன்ற தேக பலத்தைத் தருவதில் இணையற்ற லேகியம். நெடுகாட்டப்பட்ட வாத்தன் என்றழையும் தீர்க்கும். பித்தக் கிருமிக் பாண்டு குண்மம் நீத்திராயின்மை மூளைக் குழப்பம் இருமல் அரிசுரால் குடற் புண் மலக்கட்டு மூலவாய்வு அசீரணம் இவைகளை மாற்றி நல்ல பசி உண்டாக்கும். மேகம் மேகத்தடிப்பு நீரழிவு நீர்க்கட்டுப்பு நீங்கும். கெற்பனிசுக்கு உண்டாகும் வாந்தி அரோசியம் இருமல் மலச்சலக்கட்டு நீங்கும். கருவை அழியாமல் காக்கும். பாலர்க்கு களை பாண்டு இராக்காய்ச்சல் இருமல் தீர்க்கும் இணையற்ற சஞ்சீவி.

பெரியவர்கள் காலை மாலை 1 கழஞ்சு வீதம். சிறியவர்கள் காற் களஞ்சு அரைக்கழஞ்சு வீதம் சாப்பிடலாம் கால் ரூத்தல் விலை ரூபா 5-00  
வி. பி. யில் அனுப்புலாம்.

விவாசம்:  
ஆயுள்வேத சிவசோதி  
ரோடிக் கல் ஹோல்  
வல்லெட்டித்துறை  
Std. 5 17-47-30-6-48 (செ)

### யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆ ஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபா.  
இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பண ரூபா

134,3670  
100 ரூபா விகிதமான 8000 பங்குகள்

பங்குப்பணங் கட்டமுறை.

மாசமொன்று 1 ரூபா விகிதமாக 75 மாசகாலத்திற்கு மாசத்தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்.

தினசரிப் பற்றுவரவு

எச்சத்தி சாசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறையாமல் இருக்குமானால் ஒரு விகித வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம்

தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேஷிப்பணம்

கேஷிப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம், என்னும் காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விகிதம், 2 விகிதம் 4 விகிதம் 6 விகிதமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள்

கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ளவர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாங்கலுமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

இந்தியாநோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக்கொடுக்கப்படும்.

கடன்.

நகைகள் கடுவைத்துக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 9 விகிதம் அறவிடப்படும். (இவைவத்தவர்கள்) முதுமையும் பாகம்பாகமாகக்கொடுக்கலாம். இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்முலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்

S. கனகசபை  
சிறப்பர்.

Std. 14 20-11-46-20-11-7 (தி)

### இந்துசாதனம்

ஆங்கில - தமிழ் பிரசுரங்கள்

பத்திரக்கிரயம் (முற்பணமாக ஒருவருடத்திற்கு)

யாழ்ப்பாணப்பட்டின எல்லைக்குள். வேளியூர். மலாய்நாட்டுக்கு

	ரூ. ச.	ரூ. ச.	ரூ. ச.
இந்துசாதனத் தமிழ்ப் பிரசுரம்	6-50	9-50	10-50
இந்துசாதன ஆங்கிலப் பிரசுரம்	6-50	9-50	10-50
உரு பிரசுரங்களுக்கு சேர்ந்து	10-50	13-50	15-00

பத்திரக்கிரயம் முதலிய பண விஷயம் எதுவும், இந்துசாதனம் மாணேஜருக்கே அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

புனேஜர், இந்துசாதனம், வண்ணாரப்பண்ணை.

### விளம்பரம்

யாழ்ப்பாணம் பெரியதேருவில், அநுமதிபெற்றுப் பல்வைத்தியம், சண் வைத்தியம் செய்துவரும் நான், பழையபடி இரு வைத்தியங்களையும் தொடங்கி நல்லமுறையில் நடத்திவருகிறேன் என்பதையும், கட்டார் வைக்குரிய கண்ணாடி முதலிய பொருள்களையும், செய்கைப்பல், செயற்கைக்கண் முதலிய பொருள்களையும் இப்பொழுது போதிப அளவு தருவித்திருக்கிறேன் என்பதையும் இந்த வடமாகாணத்தினர் மக்களுக்குத் தெரிவிப்பதோடு, என்னை அபிமானிக்கும்படியும் அவர்களைக் கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

யோசித்தற்குரிய நேரம் (காலை 9 மணிதொடக்கம் 12 வரை)  
நாள்தோறும் (மாலை 2 ,, 5 ,,)

Tel 28 11-7-10-10-47. S. சார்லஸ்பத்திராண.

### சென்னையிலிருந்து கப்பல் பிரயாணம் மலையாளுக்கு உங்கள் பிரயாணம் நிச்சயமா?

எம்மால் சென்ற சில மாசங்களாக நாகப்பட்டினம் மார்க்கம் ஏற்பாடாகி யிருந்த பிரயாண வசதிகள் கப்பல்வரை திருப்புகாமா யிருந்தும் கப்பலில் வசதியைக்கொண்டிருந்த எமது நண்பர்கள் சென்றியத்தடல் குடும்ப சமேதராகப் பிரயாணஞ் செய்வதற்கு ஏற்ற வசதிகளடக்கிய கப்பல் மாசம் ஒருமுறை சென்னையிலிருந்து புறப்படுவதற்கேற்ற ஒழுங்குகளை கைகொடுவதை அறியத்தருவதுடன் எம்மிடம் எந்த நேரங்களிலும் விபரம் பெறுதற்கேற்ப ஒர்காரியாலயம் ஸ்ரான்லீரோட்டில் நிறுவப்பட்டிருக்கிறது.

முன்போல் நாகப்பட்டினம் மார்க்கமும் வசதிகள் செய்யப்படு  
எஸ். ஆர். எஸ். நாதன்  
21/3, ஸ்ரான்லீரோட் யாழ்ப்பாணம்  
Std 23. 6-6-47-6-6-48

### இப்பொழுது எங்கள் கைவச முள்ளன!

சுத்தமான "பிரேக்" என்னைய  
ஸ்டீல் ரிபெல்டிங்  
ஹோர்-பல்பஸ்  
குட்ஸ்யர் வான்-பெல்டஸ்  
(FanBelts)  
மின்சாரப் பெருக்கள்  
டுக்கோஷ பிரே வர்னங்கள்  
"சைக்கிள் கள்  
சைக்கிள்களில் தேவையான  
தனிப்பெருக்கள்  
நேடியோக்கள்  
ரயர் ரியூப்கள்

### T. N. லிங்கம் & ஸன்,

எவ்வகையான மோட்டார் வண்டிகளுக்கும் சைக்கிள்களுக்கும் தேவையான பொருள்களும் தனிப் பொருள்களும் கொடுப்பவர்கள்; மின்சாரப் பகுதிக் கண்டுசீரர்கள்.

தெலிவோன் குல. 108,  
248, K. K. S யாழ்ப்பாணம்.  
19-6-47 Std 23 24-6-47-22-7-47.

வான்முக்கில் வழாதுபெய்க மலி உள்ள சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசுசெய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களுங்க நற்றவம் வேள்வி மல்கு மன்னமைகொள் சைவநீதி விளங்குக வுலக மேல்லாம்.

Printed and Published by PANDIT V. T. SAMBANDHAN, residing at Vannarponnai West, Jaffna, for and on behalf of the Proprietors, the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna, at their Press, the Saiva Prakasa Press Vannarponnai, Jaffna, on Tuesday, July, 22, 1947.